

**Naročnina**  
Dnevna izdaja  
za kraljevino Jugoslavijo  
mesečno 25 Din  
polletno 150 Din  
celoletno 300 Din  
za inozemstvo  
mesečno 40 Din  
nedeljska izdaja  
celoletno v Jug.  
slaviji 120 Din, za  
inozemstvo 140 E

# SLOVENEK

S tedensko prilogo »Ilustrirani Slovenec«

**Cencoglasov**  
Istov. peti-vrsta  
maloglasni po 150  
in 2 D. večji oglaš  
nad 45 mm višine  
po Din 2-50, veliki  
po 3 in 4 Din, v  
uredniškem delu  
vrstica po 10 Din  
Pr. večjem g.  
narocilu popust  
Izide ob 4 zjural  
razen pondelika in  
ineva po prazniki

Urejanstvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III  
Rokopisi se ne vračajo, neizbrana  
pisma se ne sprejemajo. Urejanstvo  
telefon št. 2056, upravništvo št. 2328

**Informativen list za slovenski narod**

Uprava je v Kopitarjevi ul. št. 6 - Cencov  
racun: Ljubljana stev. 10.650 in 10.349  
za inozem. Sarajevo št. 7563, Zagreb  
št. 39.011, Praga in Dunaj št. 24.797

## Križarska vojska

naših dni

Katoličani vsega sveta bodo te dni izpolnili željo sv. očeta Pija XI, ki jo je v znanem pismu na svečnico let. leta izrazil kardinalu Pompiliju, in izvedli križarsko vojsko molitve za strašno preganjane kristjane v Rusiji.

Iz docela verodostojnih poročil o verskem stanju v boljševiški Rusiji je vedno bolj jasno, da brezbožni boljševiki stoji še nižje, kakor nekdanji pagani, ki kljub sovraštvu do krščanstva vendar niso bili brezbožci. Ruski brezbožniki pa so z opustošenjem in grozoto napolnili posvečena svetišča božja. Tisoče cerkva in samostanov je porušenih in požganih ali pa spremenjenih v kraje brezboštva. Križ se je moral umakniti sovjetski zvezdi. Zvonove so raztopili, svete posode, slike in kipe svetnikov uničili in požgali. Usta škofov in duhovnikov so obsojena k molčanju. Pastirji Cerkve so v zaporih, pregnani ali umorjeni.

Sovjeti, ki so spočetka proglašali svobodo vesti in prepričanja, so šli tako daleč, da po tovarnah in delavnicah silijo delavce in delavke, da se s formalno pismeno izjavo odpovedo Bogu in veri. Kdor se brani, mu je odvzeta krušna karta in nakazilo za stanovanje in obleko, kar pomeni isto, kakor prepustiti ga smrti za lakoto. Ko čujemo te stvari, se spominjamo apokaliptičnih besed, ki pravijo: »Vsem, velikim in malim, revnim in bogatim, svobodnim in sužnjem je ukazala žival, da na svoji desni roki ali na čelu nosijo njeno znamenje: nihče ne more ne kupovati ne prodajati, kdor ne nosi tega znaka živali.«

Najhujše pa je razdejanje boljševikov v srcih mladine. Brezbožni vladodržci trgajo mladini iz prs verno krščansko srce, da ga zamenjajo s kamenitim srcem, ki ne bo imelo več spoštovanja ne pred Bogom ne pred stariši, ne pred zakonom in ne pred družino, srce, v katerem ne bo več občutja za pobožnost in za skrivnosti Gospodovih praznikov. Brezbožniki Rusije, ki gospodujejo šestini naše zemlje, hočejo pogasiti vse nebeške zvezde in popolnoma zatreti vsak dih vere.

Proti temu nečutenemu razkristjanjevanju novega naroda je nastopil sv. oče Pij XI. Njegov korak nikakor ni političnega značaja, kakor bi ga radi prikazali sovjeti. Pija XI. ne vodi nobeni politični in gospodarski oziri, ako predpisuje molitve za nesrečno Rusijo. Ko je pred devetimi leti strašna lakota morila po Rusiji, tedaj ji je papež prihitel na pomoč in ustanovil širokopotezno pomožno akcijo za prehranjenje stradalnih, čeprav je bila združena z velikimi materijelnimi žrtvami. Danes, ko Rusija strada duhovnega kruha, ko so zaprti tabernakliji njenih cerkva in pregnani njeni duhovniki, ji papež hiti na pomoč z duhovnimi sredstvi molitve in žrtev vsega krščanskega sveta. Nič bi ne bilo bolj obsodbe vrednega, kakor tako plemenito delo Kristusovega namestnika potegniti v metej političnega koristolovstva. Papež Pij XI. se je kakor veliki duhovnik krščanstva postavil med žive in mrtve, da s sredstvi, ki so lastni njegovemu visokemu zvanju, z molitvijo in pokorili deseže pri Bogu usmiljenje za preganjane kakor preganjance. Sv. oče stoji kakor veliki duhovnik med tistimi, ki so po groznih mukah dali svoje življenje za svoje versko prepričanje in onimi, katere z mučenjem in moralnim pritiskom hočejo pripraviti k odpadu in prositi Boga, da bi prikrašal dneve verske stiske in brezbožne teme, ki grozi zagrniti Rusijo.

»Nespametnik govori v svojem srcu: ni Boga.« Prav v tej nespameti so brezbožniki v Rusiji Bogu samemu napovedali vojno. Prešli so ogromno nedolžne krščanske krvi, ki kliče k Bogu za maščevanje. Ne vemo, kateri čas si je izbrala božja previdnost, da vmes poseže in z ognjenim prstom napiše krutim preganjalcem na steno usodne besede: Mene, Thekel, Phares. Vemo pa, da Boga ni mogoče premagati in da je tam večina, kjer je Bog. A ne kličemo maščevanja nad Rusijo, ampak usmiljenje. Naj bi iz ruševin pravoslavne ruske cerkve, ki je v zgodovini radi cezaropapizma se čisto preveč oddaljila od ljudstva in prezrla žive duhovno-verske potrebe ruskega naroda, vstala nova cerkev, združena s sveto, katoliško in apostolsko Cerkvijo. Kri tolikih mučnikov gotovo ne bo prelitja zaman!

Kar je v teh dneh posebno razveseljivo, je dejstvo, da se je papeževemu pozivu k molitvi za Rusijo odzval ves krščanski svet. Pravoslavni, angličani in protestanti vseh mogočih ločin so se spontano pridružili katoličanom in s tem priznali veliko avtoriteto rimskega papeža. V razveseljivo meri se je pokazalo, da se je edino verska internacionala izkazala medtem ko so vse druge odpovedale. V mnogih parlamentih

## Za preganjane ruske kristjane

**Največja manifestacija katoliške Cerkve - Mogočen protest naše prestolice - Pred omiljenjenjem preganjanja?**

Rim, 17. marca. n. Velika manifestacija katoliške cerkve proti protiverski politiki ruskega boljševizma, ki bo dosegla v sredo svoj višek s slovesno mašo papeža v cerkvi sv. Petra, je sedaj že pripravljena v vseh podrobnostih. Sklenilo se je, da se bo vršila ceremonija popolnoma na tihem in brez običajnega pompa. Ta sklep se utemeljuje s tem, da je treba ohraniti značaj spravne službe božje, kateri se ne strinja z nobenimi zunanjimi svečanostmi. Razen tega bo imela manifestacija popolnoma ljudski značaj, radi česar bo cerkev odprta vsem do zadnjega kotička. Pripravile se tudi ne bodo lože za diplomate, kateri so bili opozorjeni, da se ne bodo pošiljala nobena vabila in da bodo poslaniki, ki se bodo udeležili maše, sicer dobili ugodna mesta, da pa se z njimi ne bo poslopalo kot z oficijelnimi osebnostmi. Jasno je, da diklira to rezerviranost Vatikanu ne samo ljudski značaj ceremonije, temveč tudi diplomatski pomisleki. Po maši, ki ne bo pontifikalna, se bodo pele litanije vseh svetnikov, potem pa se bodo z balkona levega stebrova pokazale relikvije cerkve sv. Petra, med njimi pravi križ Kristus in ost suliče, s katero je rimski vojak prebodel Kristusa. Prvič se bo tudi po papeževi maši vršilo zbiranje denarnih prispevkov, ki se bodo porabili za vernike v Rusiji.

Ravno danes so dospeli iz Rusije vesti, da namerava boljševiška vlada na viden način ublažiti versko preganjanje. Ta vest se v vatikanskih krogih sprejema z velikim nezaupanjem ter vlada prepričanje, da hoče Moskva s tem samo paralizirati učinkovanje papeževga pisma in cerkvene slovesnosti, ki se nameravajo obhajati v sredo. Naglašja se, da hoče Moskva s svojim navideznim manevrom pozneje uvesti le še hujšo aktivnost. Jutri zvečer bo v ruski katoliški cerkvi v Rimu pri sv. Lovrencu spravna služba božja, ki bo tudi prvič od začetka do konca popolnoma čitana v ruskem jeziku.

## Živahna posvetovanja v Londonu

**Francija zahteva solidarstveno pogodbo petih držav, ki bi onemogočila vsako sovražnost na morju**

London, 17. marca. n. Včeraj je bil pri MacDonaldu v njegovem letnem bivališču sestanek z Tardieujem, Briandom, Dumesnilom, Hendersonom in Alexandrom, ki je trajal štiri ure. Pokazala se je splošna želja, da se sklene varnostna pogodba med petimi državami. Tardieu je prepuštil vodstvo teh pogajanj Briandu. Po tem sestanku je izjavil, da ne gre za to, da bi se delo hitro izvršilo, temveč zato, da bi se dosegli uspehi. Prepričan je o tem, da se bo dosegel zadovoljiv rezultat. Ti skupni razgovori se bodo nadaljevali.

Tardieu je izjavil ameriškemu zastopniku Morrowu, da vztraja Francija na svojem popolnem gradbenem programu, če v pogodbi petih držav ne bo nobenih določb o varnosti in če bo Italija vztrajala pri praktični izvedbi svojih zahtev glede paritete. Nato je izjavil Morrow, da je Amerika zelo proli temu, da bi se udeležila kake pogodbe, ki posega v evropske razmere, kakor n. pr. sredozemskega pakta. Tardieu je nato izjavil, da ne zahteva, da bi se varnostna pogodba omejila na Sredozemsko morje, temveč da hoče solidarnostno pogodbo petih držav, zastopanih v Londonu, da se zavaruje mir na vseh morjih, in ki bi petorico držav samo vezala, da bi se pred začetkom vojaških operacij posvetovala skupaj. Solidarnost petih držav, ki razpolaga z več kot 85% tonaže bojnih ladij na svetu, bi onemogočila vsako sovražnost na morju.

Po tem razgovoru je bil sestanek pri MacDonaldu, na katerem je MacDonald pojasnil, da bi se lahko dosegla shema o pariteti z določenimi številkami glede brodovij, če bi se francoski gradbeni program znižal za gotovo mero. Angleški mornariški krogi so imenovali številko 560.000 ton za skupno francosko tonažo.

Nam Slovencem je veliki ruski narod posebno pri srcu, zato se bomo z vncmo udeležili duhovne križarske vojske molitve za nesrečni bratski narod, da bi bili prikrajšani dnevi njegove verske stiske.

Belgrad, 17. marca. Včeraj je priredilo belgrajsko katoliško akademsko društvo svetega Cirila in Metoda veliko manifestacijsko zborovanje v znak protesta proti preganjanju kristjanov v Rusiji. Zboru je poleg papeškega nuncijskega Pellegrinettija in belgrajskega nad-

škofa dr. Rodiča prisostvovalo veliko število pravoslavne duhovščine. Veliki množici je povedal najvažnejše ljubljanski vseučiliški prof. dr. Franc Grivec, nato pa je govoril predsednik ruske kolonije Strandmann. Tudi društvo »Knežinja Ljubica« je priredilo veliko manifestacijo, kjer so govorili zastopniki pravoslavne cerkve in židov ter v imenu katoličanov dr. Grivec, kateremu so prišle na njegove govore številne pismene zahvale.

## Avstrija se pridružuje protestu

**Učinkovit govor kardinala Piffla — 1500 katoliških duhovnikov pomorili boljševiki**

Dunaj, 17. marca. n. V zmislu papeževga pisma je imel kardinal nadškof dr. Piffl včeraj med službo božjo v cerkvi sv. Stefana pred zbrano množico pridigo o preganjanju kristjanov v sovjetski Rusiji. Rekel je, da so boljševiki napovedali Bogu vojno. Njihov boj pa je naperjen tako proti eksistenci in avtoriteti Boga, kakor proti kulturi, ki jo oduševlja krščanski duh, proti veri in proti vršenju vere. Več kakor 1500 katoliških duhovnikov je pod vladno boljševikov umrlo mučeniško smrti radi svojega prepričanja. Toda število onih duhovnikov, ki zdihujejo v temnih kletah ali v grozovitem prognanstvu, se niti ne da določiti. Boljševiki so pogrnali cerkve v zrak ali jih spremenili v kinematografske in koncertne dvorane, ali v propagandne svrhe z komunizem. Nedelje in prazniki so odpravljeni.

Zakonsko življenje pa je zasramovano. Zato mora vsakdo pokoravati se papeževemu oklicu proti krutemu zatiranju kristjanov in nečloveškemu zatiranju verske svobode, posebno pa avstrijski katoličani, katerim grozijo slične razmere kakor v Rusiji. Tudi v Avstriji delujejo

radikalni elementi na to, da se načelo: vera je privatna stvar, v resnici tako tolmači, da zasleduje iste cilje, kakor jih je marksizem v Rusiji že dosegel. Tudi v Avstriji se velik del mladine vzgaja brez Boga in brez pravne vzgoje. Tudi v Avstriji se krha zakonska vez med možem in ženo in tudi v Avstriji hočejo, da preneha biti nedelja in praznik Gospodov dan. Kardinal je končal svojo pridigo s svarilom:

»Če pustite, da pride marksizem tudi v Avstriji do neomejene oblasti, bodo tudi pri nas čez noč na dnevnem redu ruske razmere.«

## Protest New Yorka

Newyork, 17. marca. AA. »Havas« javlja: Včeraj so se vršila v Newyorku velika zborovanja kristjanov in židov proti verskemu preganjanju v Sovjetski Rusiji. Največja množica se je zbrala v katedrali sv. Hohndivine. Pred katedralo je pazila policija, da ne bi anarhisti skušali priti v cerkev in motiti verske pobožnosti. Toda policiji ni bilo treba stopiti nikjer v akcijo, ker je vladal povsodi popoln mir.

## Pohod Gandija

postaja počasnejši

London, 17. marca. n. Pohod Gandija v Jalaipur postaja počasnejši. Pri včerajšnjem prihodu v Nadiad je bil Gandi včeraj zelo opešan. Nekateri njegovi spremljevalci so oboleli. Gandi jim je dovolil, da smejo nadaljevati potovanje v avtomobilu. Od danes dalje bodo vsak ponedeljek počivali.

## Demisija poljske vlade ni sprejeta

Varsava, 17. marca. n. Poljska vladna kriza bo najbrže trajala dalje časa. Predsednik republike Moscicki formalno še ni ugodel predlogu demisije, temveč je v oficijelnem komuniqueju izrazil svoje začudenje, da je sejm še pred sprejemom proračuna otvoril vladno krizo. Zdi se, da se želi, da bi se sporazum zavlekel tako dolgo, dokler ne poteče 31. marca zborovanje sejma, tako da bi bilo potem izključeno vplivanje parlamenta na sestave nove vlade.

## Končni rezultat rom. obč. volitev

Bukarešta, 17. marca. AA. Sreči so bile zaključene občinske volitve po mestih. Vlada je skušala dati tem volitvam upravni značaj, toda opozicija, zlasti pa delovanje liberalne stranke je te volitve pretvorilo v čisto politično akcijo. Od 130 mestnih občin je zmagala vlada v 103 mestih, liberalna stranka ima večino v 13 mestih, narodne manjšine v 6, a ostale meščanske stranke v 6 mestih. Po oddanih glasovih je vlada prejela 60%, liberalna stranka 20%, socialisti 5, Madžari 5, komunisti 3, 17% pa so prejele manjše skupine.

## Kardinal Mistrangelo — obolel

Firence, 17. marca. AA. Stanje bolezn kardinala Mistrangela, ki so se mu radi prehlada vnela pljuča, se je poslabšalo.

## Grški delavci proti komunistom

Atene, 17. marca. AA. Včeraj se je tu vršilo veliko delavsko zborovanje, ki ga je sklical tajnik organizacije za drugo internacionalo Zasepa, ki je imel oster govor proti komunistom.

